常州市新北区薛家实验小学

2020~2021学年度第二学期

课程名称：    六年级生命教育              
执教老师：                    
执教班级：                 
教学设计方案


	课题   
	主题1：12岁的梦想
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
 让学生说出自己的梦想，明确梦想是什么。

2、使学生对自己的未来和梦想有新的认识。


	重 点
与
难 点
	 1. 什么是梦想。

 2. 追逐梦想时的注意。

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情景，引入新课

　初中生黄娜，痴迷于歌星梦，想去重庆的一所艺术学习，在遭到家人反对后赌气离家出走。后来家人在一家小旅馆找到身无分文、狼狈不堪的她。没想到，她还是禁不住歌星梦的诱惑，从爷爷哪里骗取一千元后。又与其他几个女生一道出走了，从此音讯全无。

	听介绍
读书


	真知堂
	 合理营养

  什么是梦想

梦想是深藏在人们内心深处的最深切的渴望，是一种强烈的需求。
  人为什么要有梦想

有梦想才有希望，有希望才有方向，有方向才有东路，有动力才有行动，有行动才有收获。
3.   追逐梦想时要注意什么。
	介绍自己所知道的情况。
谈感受


	实践园
	组织学生讨论所做的题。

	做实践园，

你的梦想是什么？组织学生做一张漂亮的卡片，贴在卧室，时刻提醒和鼓励自己。

	阅览室
	读读阅览室中的资料，说说自己的感想
	谈一谈自己对《周恩来总理19岁梦想》的理解。


教学设计方案


	课题   
	主题2：如何打扮最漂亮
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1.  举例说怎样打扮最漂亮。

2.  怎样打扮自己才算美

	重 点
与
难 点
	 1. 举例说出什么怎样打扮最漂亮。

 2. 学生合理打扮。

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情景，引入新课

　


	听介绍
读书


	真知堂
	一、作为小学生，怎样打扮自己才算美？
 穿衣服要朴素大方，活泼整洁   

 要注意自己的头发打扮

3、鞋子袜子要常换，鞋子要常擦、常洗、常晒，绝不可以让鞋子发出酸臭味。
	介绍自己所知道的情况。
谈感受


	实践园
	组织学生讨论所做的题。
活动一：

小裁判

下面的行为是否合适，在相应的栏内打√

活动二：

辩论赛

你若参加此次辩论，会支持正方还是反方的观点呢？为什么？
	同桌讨论，再全班交流。

	阅览室
	读读阅览室中的资料《简朴的周总理重视礼仪和仪表》，说说自己的感想
	谈一谈自己对简朴的周总理重视礼仪和仪表的了解。


教学设计方案


	课题   
	主题3：我们不攀比
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1.  明白适合自己的才是最好的，养成不与别人攀比的习惯。

2.  知道生活节俭，不比吃穿是一种美德，能根据实际情况安排自己的生活。

3、写倡议书，倡议大家不要攀比。

	重 点
与
难 点
	知道生活节俭，不比吃穿是一种美德，能根据实际情况安排自己的生活。

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情景，讲述故事。

同学们，听了这个故事，你有什么想法？

	听故事

谈感受



	真知堂
	  说说什么是攀比心理？

  攀比心理有什么危害？
  如果攀比心理已经产生，该怎么办呢？

	介绍自己所知道的情况。
谈感受


	实践园
	组织学生完成习题并交流。

学写倡议书。

	做实践园的第一部分，交流。

写倡议书，互评互改。



	阅览室
	引导学生默读阅览室中的资料，说说自己的感想。
	说说从孔雀身上你有什么发现。


教学设计方案


	课题   
	主题4：这种感觉叫欣赏
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1.  能从伯牙和钟子期的故事中了解彼此欣赏的意义
2.  能结合实际谈谈身边同学让自己欣赏的有点

3. 学会欣赏他人，取长补短，成为更好的自己

	重 点
与
难 点
	 1. 理解“欣赏”的含义
 2. 能捕捉他人的有点，欣赏他人，悦纳自己

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	故事馆
	创设情景，引入新课

大家认识图片上的两个人吗？他们是谁，在他们身上发生了什么故事呢？

讲述《伯牙和钟子期》，了解“高山流水遇知音”中“知音”的意思


	交流
理解故事

讲讲自己的理解



	问号屋
	一、  什么是欣赏
1.   什么是欣赏
2.   你欣赏身边的谁
二、   说一说

1.   他人的优点，值得你欣赏的原因

2.   自己的缺点，需要改善的方面
三、填一填

写出三位同学的身上你欣赏的地方，全班交流点评


	小组交流，给“欣赏”下定义
说说自己欣赏的小伙伴
聊一聊欣赏者的理由和自己的反思

写一写

	故事园
	阅读书上的两则故事，说一说自己的所获所得。

	小组交流后全班交流，谈感受，粗反思

	智慧树
	说说自己的感想
	谈一谈自己对“欣赏”的了解。


教学设计方案
	课题   
	主题5、注意语言美
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1.  举例说明说脏话后果
2.  说脏话原因
3. 培养语言美的习惯

	重 点
与
难 点
	说出说脏话的后果

意识到语言美的重要性

 3. 培养语言美的习惯

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情景，引入新课

　　思考与交流读课文，细致体会“如果明明当时不说那句话，结果会是这样吗？”

	听介绍
读书


	真知堂
	一、   语言美
1.   什么是语言美？
2.   语言美的必要性
二、   养成脏话的原因
1.   家庭影响
2.   同学影响
3.   网络影视影响

	介绍自己所知道的情况。
谈感受


	实践园
	一、网络用语大搜罗

判断是否文明

二、汉字听写大会


	做实践园的第一、二题，

有困难的先和同桌讨论，再全班交流。

	阅览室
	读读阅览室中的资料，说说自己的感想
	谈一谈自己对《我爱你，中国的汉字》的了解。


教学设计方案


	课题   
	主题6：慎独
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1.  举例说出什么是慎独。
2、 了解遵守道德的重要性，努力做到慎独。
	重 点
与
难 点
	 1.  举例说出什么是慎独。

2、 了解遵守道德的重要性，努力做到慎独。

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情景，引入新课

同学们在周围没有人的情况下你会扔垃圾了吗？会闯红灯吗？　　

学生回答，教师总结并用多媒体展示闯红灯、扔垃圾、拿他人东西等图片，引导学生思考 无人的时候要不要遵守规则吗？为什么？

  因为慎独文化是中华传统道德精髓之一，所以我们要努力做到。


	听介绍

读书


	真知堂
	1.   什么是慎独
2.  慎独的出处

3、慎独的重要性


	介绍自己所知道的情况。
谈感受


	实践园
	活动一：慎独，你学会了吗？
活动二：规则，在心中。


	读活动一、二
写一写自己慎独的故事

有困难的先和同桌讨论，再全班交流。

	阅览室
	读读阅览室中的故事，说说自己的感想
	谈一谈自己对慎独进一步了解。


教学设计方案


	课题
	主题7：夸大的事实害了谁
	教时
	

	
	
	日期
	月   日

	教学目标：
1.  举例说出什么是夸大事实。

2.  了解夸大事实的危害
3. 尝试通过思想教育，帮助学生正视自己，不说“大话”。


	重 点
与
难 点
	 1. 举例说出什么是夸大事实。

 2. 尝试通过思想教育，帮助学生正视自己，不说“大话”。

	教学过程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情景，引入新课

　　同学们你身边有没有爱说大话的人？试想一下，大话被戳穿后他们会面对怎样的结局？大家又会怎么看待他们？
　　学生设身处地，充分交流后回答，教师根据同学们的想法进行引导，帮助学生了解爱说大话的危害。

	听介绍

读书
思考

交流

	真知堂
	一、   不说大话
1.   什么是说大话
2.   说大话的“好”与坏
二、   远离说大话，保护身心健康
1.   分析深层原因
2.   具体做法
	介绍自己所知道的情况。
谈感受


	实践园
	组织学生讨论所做的题。
活动一：高谈阔论

活动二：动手实践 ---我的诚实卡
	做实践园的两道题，
有困难的先和同桌讨论，再全班交流。

	阅览室
	读读阅览室中的资料，说说自己的感想
	谈一谈自己战国时期艾子、季氏和孟尝君的看法。


教学设计方案


	课题   
	主题8：知之为知之
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1.  了解什么叫“知之为知之”，诚信考场。
2.  了解从古至今违反诚信考场的后果。
3. 树立正确的考试观，诚信考试。

	重 点
与
难 点
	 1. 举例说出什么是不诚信考试。
 2. 从道德和法律说明不诚信考试的后果。

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情景，引入新课

同学们你们知道什么叫“诚信考场”什么叫“论文查重”吗？

曾经在《人民日报》中报道了惊人相似的论文，你们知道是怎么回事吗？

	听介绍
读书


	真知堂
	一、   惊人相似的论文
1.   什么是论文抄袭
2.   论文抄袭有什么后果

3.   你在生活中见过这样的行为吗？你觉得这样做对吗？
二、   诚信考场
1.   什么是诚信考场
2.   古今中外不诚信考试的例子
3.   如何诚信考试

	介绍自己所知道的情况。
谈感受


	实践园
	组织学生讨论所做的题。

	做实践园的第一题，

有困难的先和同桌讨论，再全班交流。

	阅览室
	读读阅览室中的资料，说说自己的感想
	谈一谈自己对《合理营养和食品安全》的了解。


教学设计方案


	课题   
	主题9：拥有良好的考试心理
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1、了解自己对考试的焦虑程度，明确考试焦虑对学习的影响。

2、树立正确的考试观。

3、掌握调节考试焦虑的方法。
	重 点
与
难 点
	 1、把握面对考试时焦虑的程度。

2、掌握消除考试焦虑的方法。

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情景，引入新课
 教师进入课室，手里拿着一叠试卷，严肃地跟同学们说：“同学们，我们这节课是考试，请大家立刻收拾好东西，考试过程中不能说话，交头接耳等。这次考试是突击考试，更能检查你们的真实水平，这次的成绩我会严格记录，作为期末考试成绩。现在准备发试卷。”

  小结，引出面对考试大家的几种常见的心态：严重焦虑、有些紧张、完全不在乎……

	学生谈刚才面对突袭考试事件的感受。
听书本中婷婷的故事介绍

	真知堂
	认识焦虑

1、  焦虑产生的原因

A、事情的重要性B、经验不足C、没做好准备

D、担心考试太难E、  外界给的压力F、  ……

2、  焦虑的作用

A、引起我们对事情的重视，集中注意力
B、影响正常能力的发挥
考试水平与焦虑水平的关系是倒u型曲线，说明中度（适度）焦虑对考试起积极作用。使人复习时更专心、考试时更细心。
而低焦虑时，人会过度放松，无所用心不求上进；高焦虑时，人会担心、紧张，出现复习时静不下心、注意力分散、记忆力下降，考试时记忆受阻、思维僵滞，头脑一片空白（因为脑力受损；过度兴奋产生保护性抑制；脑细胞联结紊乱）
如何克服焦虑，拥有良好考试心理
要有充分的复习准备
要正确对待考试结果
学会放松
	介绍自己焦虑的原因。
谈感受
谈谈自己如果克服焦虑

	实践园
	组织学生讨论所做的题。
活动一和活动二


	做实践园的活动一
有困难的先和同桌讨论，再全班交流。
讨论交流活动二《心理游戏-心中的障碍》中被蒙眼睛的成员和其他成员的想法。

	阅览室
	读读阅览室中的资料《摔碎的牛奶瓶》，说说自己的感想
	谈一谈怎样面对已经犯过的错误


教学设计方案
	课题   
	主题10：微笑着面对生活
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
知识目标：通过学习，懂得任何人都会遇到挫折。
能力目标：了解造成挫折的多种因素，帮助学生学会遇到挫折时，能够正确分析造成挫折的原因。
情感、态度与价值观目标：了解每个人都会遇到挫折，能够以一种平常心来接受和对待挫折，明白不是任何人或社会对自己的不公平待遇。

	重 点
与
难 点
	重点：通过体验，使学生找到战胜挫折的方法。

难点：搜集有关挫折的资料。制作多媒体课件

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	（一）活动导入：

	师：同学们我们先来做个活动吧！咱们掰手腕比比谁的力量大，为了公平，男生与男生一组，女生与女生一组，可以任意找伙伴。准备好，开始。赢得请举手，请获胜者用一个手势或表情表达你此时的心情吧。失败的同学也用一个表情或动作表达一下吧。
师：同学们，看来伤心、失败、难过、遗憾在我们生活中是一件很平常的事，再普通不过了。那么我们要如何战胜挫折和困难呢？这节课我们就一起来学习。

	学生以小组为单位活动开始，并按要求用各种手势表示自己此时的感受。

获胜的同学举起两支手指表示祝贺、表情高兴、有的跳起来等。失败的同学表情伤心、叹气等。


	（二）列举实例、总结方法：

	板书课题：微笑面对挫折
1、读一读陈云锦的故事。

陈云锦受到了挫折，心里很难过，你想对她说什么？
师：其实，在刚才热身活动中，我们有些同学已经感受到了失败。这就是一个小小的挫折。在我们的生活中常会遇到。下面就请你把在学习、生活、与人交往等方面所遇到的挫折和同学说一说吧。
2．解决方法：
师：同学们，你们可千万别小看这些挫折呀啊，如果没有很好的解决，就会影响到我们的学习生活，影响到我们的健康。那我们怎么才能战胜挫折呢？谁能来说一说？
3．微笑不倒翁
师：下面老师再让你们做些体验活动。
体验活动：制作一个面带微笑的“不倒翁”。回顾自己的成长经历，当时是什么使你像不倒翁一样坚持不倒的呢？
师：通过这个活动，你们有什么感受？
师总结：在挫折和困难面前，用一颗平和的心去面对生活，如果你争取过，努力过，即使失败过也要坦然接受。挫折时人生的一部分，接受它，就是接受成长。

4、听名人怎么说

	同桌互相说一说后全班交流

同学们互相说说自己在生活学习中遇到的挫折

说说遇到挫折后的解决方法

说说感受

读一读名人说的话


	体验活动：

	每人将最近遇到的困难和挫折写下来，与小组成员一起共同讨论，寻找解决问题的办法。
师小结：当我们遇到困难和挫折时，逃避不是解决的办法，而应该鼓起勇气面对挫折，让困难在你的努力下被克服。

	学生在书上完成表格内容。
分享讨论：面对这些困难和挫折，你有什么感受？找到解决的办法后，你有什么心理变化？


教学设计方案


	课题   
	主题11：陪伴我六年的朋友
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1.寻找幸福.感受幸福。创造幸福

2.通过读文及活动完成。

3.理解幸福
	重 点
与
难 点
	寻找幸福，感受幸福

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	导入
	1.同学们，请拿出你们准备好的最珍贵的照片和小礼物，谁能把你这张照片和小礼物所发生的故事讲给大家听。

问题: 1、照片，上的你，当时的心情怎样?幸福吗?2、当你收到这个小礼物时，你的心情怎样?幸福吗?

	交流


	问号屋
	找一找你在以下活动中的幸福吧!

例:早上起来，爸爸妈妈给我做好可口的早餐，我感到很幸福。

小记者，汇报你的采访情况吧，你的同学和师长，他们对幸福的体验有哪些?经过调查， 我想??
	交流
谈感受


	故事园
	学生合书而坐，听老师讲故事，讲《我的幸福感受》

1、??生病确实不舒服，但生病的时候我觉得很幸福。

2、??整个小队的同学在一起，友谊的力量让我感到很幸福。幸福在哪里

3、??我为疲劳的妈妈洗脚，我心中充满了幸福。4、我给老奶奶让座，心里觉得特别幸福!

问题:1、幸福产生在索取的时候，还是在付出的时候?

2、我们可以尽情地去寻找幸福，感受幸福。可不可以去创造幸福?
	做
同桌讨论，再全班交流。

	教师总结
	幸福在你的理想中，在你的汗水里，让欢喜代替哀愁，微笑不会再害着:让世界找不到黑暗，幸福像花儿一样开放。

板书:幸福像花儿- -样开放

幸福在哪里?

1、??生病确实不舒服，但生病的时候我觉得很幸福。

2、??整个小队的同学在一起，友谊的力量让我感到很幸福。

3、??我为疲劳的妈妈洗脚，我心中充满了幸福。

4.我给老奶奶让座，心里觉得特别幸福!

幸福在你的理想中，在你的汗水里，让欢喜代替哀愁,微笑不会再害羞;让世界找不到黑暗，幸福像花儿一样开放。
	说感想



教学设计方案


	课题   
	12、合理冲撞
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
了解“合理冲撞”的概念。

能辨别冲撞行为是否属于“合理冲撞”。
在哪些运动中会出现冲撞呢？
	重 点
与
难 点
	1、什么是“合理冲撞”？
2、哪些行为属于“合理冲撞”？
3、如何避免不合理碰撞？

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	1、读新闻：2006年中国与法国足球队热身赛中的冲撞事件
2、“合理冲撞”是什么吗？
3、一般在哪些运动中会出现冲撞呢？
	听介绍

谈谈自己的了解


	真知堂
	1、体育比赛中的“合理冲撞”。
2、足球与篮球比赛中属于“合理冲撞”的行为
3、理解合理冲撞的存在
	介绍自己所知道的情况。
谈感受


	实践园
	1、辨别：小军的行为属于合理冲撞吗？
2、体育运动中如果出现不合理碰撞会产生哪些危害？
3、我们应如何避免这些碰撞呢？ 


	不合理碰撞的危害
知道如何避免不合理碰撞


	阅览室
	避免受伤小贴士
	掌握避免受伤的方法


教学设计方案


	课题   
	主题13：校门口的意外邀请
	教时
	

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：

通过对校门口意外伤害事件的了解，知道发生意外伤害的主要原因。

2.  提高学生的自我保护意识，培养应变能力。


	重 点

与

难 点
	提高学生的自我保护意识，培养应变能力。

	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	创设情境：播放校门口意外邀请视频
	看视频



	真知堂
	一、   校门口的意外邀请

1.   什么是校门口的意外邀请

2.   回顾你以前的经历，是否曾经受到校门口的意外邀请？

二、 如何应对

1.   播放校门口意外视频

2.   如何应对校门口意外视频

3.   增强五个意识


	介绍自己所知道的情况。

谈感受

学生组内讨论，交流。



	实践园
	1.做练习题。

2.组织学生讨论所做的题。


	做实践园的第一题，

有困难的先和同桌讨论，再全班交流。

	阅览室
	读读阅览室中的资料，浏览网上的资料，说说自己的感想
	谈一谈自己对《校门口意外邀请》的了解。


教学设计方案


	课题   
	主题14：警惕“恶势力”
	教时
	1

	
	
	日期
	月     日

	教学目标：
1. 知道什么是抢劫罪，懂得遇到校园黑恶势力，要勇敢说“不”，要用于向家人、学校和司法机关反映；

2. 学会受到侵害后正确处理的方法；

3.懂得谨慎交友。

	重 点
与
难 点
	 1. 知道什么是抢劫罪，懂得自护；
2. 学会受到侵害后正确处理的方法。


	教   学   过   程

	活动板块
	教师活动
	学生活动

	写真馆
	1、阅读案例：小杰的故事
2、全班交流：

同学们，你的身边发生过这样的事情吗？如果你是这则案例中的小杰，你会怎么办呢？

	读案例

全班交流


	真知堂
	了解抢劫罪

   以暴力、胁迫或其他方法抢劫公私财物的，处三年以上十年以上有期徒刑，并处罚金。
思考：

    遇到校园黑恶势力，要勇敢说“不”，要用于向家人、学校和司法机关反映。
	读一读

思考，讨论


	实践园
	组织学生讨论所做的题。

	做实践园的题目，

有困难的先和同桌讨论，再全班交流。

	阅览室
	读读阅览室中的资料，说说自己的感想
	谈一谈自己对谨慎交友的理解。


